

我得承认,我是有点“历史癖”的,对上世纪二三十年那批文化人和他们从事的事业的喜爱,远胜过对当今文坛的关注。在我的眼里,他们像我的远祖一样让我敬仰,又像我的兄弟一样让我亲近。我常恨自己不生在那个时代,哪怕是给他们做个“牛马走”一样的小角色。如果连这个也做不到,只要能生活在那个时代,走动在他们常走动的街道上,呼吸着他们曾呼吸过的空气,出入他们常出入的书肆,经人指点,远远地看看他们的身影,也于愿足矣。

不是高攀名人,胡适生前常说他有“历史癖”与“考据癖”,若论所学,胡先生怕也要让我一筹。不管生性怎样的愚钝,学业怎样的耽搁,毕竟在求学的年代,我是上过大学历史系的。后来不得已从事文学写作,怎么也忘不了的还是那份史学的情愫。几经权衡,终于在历史与文学之间找到一个楔入的地方,那就是传记文学的写

博客丛林

远去的身影

——《和钱钟书同学的日子》序

韩石山

作。我选择的两个传主,李健吾和徐志摩,让我了了这份心愿。先李健吾,后徐志摩,这全然无意的安排,让我逆着历史的光,饱览了那个时代的盛衰,也领略了那个时代的风采,当然,还有他们的烦恼,和他们的凡庸。

临到主编一份文学刊物,我说的是《山西文学》,起步的艰辛,整合的繁琐,不亚于一场酷烈的战略战役的突围。待到冲出重围,云散月霁,风格初定,惊讶地发现,文学还是文学,却绝非旧时模样。处处刻画着我性格的

印记,处处隐现着我旧时的梦想。征之实绩,便是几年的时间里,发表了大量的关于那个时代的人与事的文章。绝非有意的策划,实在是心性的趋避。一点也还堂皇的理由,是我一直固执地认为,较之空疏的抒情写意,过往的前哲们的为人与为文的实录,对眼下的读者或许更为有用。至少他们的事迹,更能启迪后来者从文的心智,为人的品格。

我还得承认,较之那些声名显赫的革命作家,或曰进步作家,我的心性更偏向于那些所谓的非革命的作家,

过去很长的时段里,他们另有一个恶谥,叫做资产阶级文人。实际的革命的行为,诚然可歌可泣,可你说非革命的行为,就全是助纣为虐,全是十足的反动?除了那些十恶不赦的顽劣,若着眼于全民族的福祉,全社会的行进,不也是一种更高的境界?战斗正未有穷期,是非岂能遽下定论。再者,过去几十年间,革命作家们的嘉言懿行已广为人知,就是根根须须也剔罗无遗,即如眼下,有多少报刊仍在不厌其烦地旧饭重炒,花样翻新。偌大的一个中国,成千累万的报刊,何在乎这么一个《山西文学》,给他们辟出这么一个薄弱的土块?

收集在这里的,就是这样一些文章。当然,不全是一些非革命的作家,像鲁迅、郁达夫、老舍、聂绀弩等,均有专文,只是对他们的记述,也有新的命意在焉。但愿我的这番苦心,能给喜欢那个时代,那个时代的文人的年轻朋友们,带来一点新的喜悦。

随笔

有耐心方能成功

崔丽萍

投资股市,不了解“股神”巴菲特是不行的。巴菲特选择投资标的时,会预先做好充分的功课,了解这家上市公司的产品、财务状况、竞争对手,乃至未来是否有成长性。一旦选准股票,大量买进然后长期持有。巴菲特非常反对短线交易,并且告诫投资人,任何一档股票,如果你没有把握能够持有10年的话,那就连10分钟都不要考虑持有。巴菲特曾在1970年以1000多万美元买入华盛顿邮报股票,到1999年时已经增值到9.3亿美元,在27年内成长了86倍,这充分证明了惟有耐心才能为投资人带来丰厚的回报。

考察一下他的耐性,因为耐性对一个长跑运动员来说,尤为重要。结果他令我非常失望。至今,那个曾经很有长跑天分的男孩还在乡下种地。

在人生道路上,如果我们没有耐心去等待成功的到来,那么,只好用一生的耐心去面对失败。

有个年轻人希望自己能够事业成功,为此他拜访了一位智者:“请问,我为什么不能成功?”智者微微一笑,说:“我这里有两袋芝麻,黑白芝麻混在一起,你今晚把黑白芝麻分开,明天来我会告诉你答案!”年轻人回到家中,看着两袋芝麻无计可施。第二天,他来找智者,不好意思地说:“这两袋芝麻没个十天半月是分不开的,你就别让我分什么芝麻了,直接告诉我答案吧!”智者微微一笑,说:“我的答案已经告诉你了,成功就好像要把这黑白芝麻分开,你要从细处入手,光努力不行,还要有耐心,坚持下去,总会成功。”年轻人恍然大悟,从此对自己的事业目标执着追求,十年后,他获得了巨大的成功。

不管你的梦想是大是小,要实现它,都会遇到很多的困难和挫折。如果你有了战胜困难的耐心,有了不达目的誓罢休的执着精神,那你也一定会最终收获成功。



呼伦贝尔草原(摄影)

远谷

究竟什么样的旅程算得上是梦幻之旅,又是什么样的旅游目的地才称得上是梦想者的天堂呢?回想想必见仁见智。不过旅行作家史蒂夫·沃肯斯与摄影师克莱尔·琼斯却能为你提供三十个备选答案。它们可以满足你对一次短期旅行的所有想像,正如他们常说的,“这次经历所带给你的回忆将永远挥之不去。”

首先,我们会看到一条作者极力推崇的野生动物之旅。对于那些渴望亲近自然,偏好原始野蛮气息的人来说,骑着奥卡万戈三角洲马卡图露营地品种优良的马匹,近距离地观察非洲博茨瓦纳的野生动物,不能不是一次极富挑战,并且撼动心灵的旅程。接下来,书中还有另外几种旅行模式可供选择。例如自驾车出游,循着马可·波罗的足迹游览古丝绸之路沿线,或是开上横跨整个美国的66号公路体

味一下美国中西部乡村的怀旧风情。再者,如果你对自己的体能抱有充分的自信,那么不妨尝试一下时兴的徒步旅行,或徜徉于英国湖区国家公园内的威廉·华兹华斯之路上的湖光山色,或流连于通往西班牙圣地亚哥康波史特拉大教堂前圣詹姆斯土金像的朝圣古道的人文情怀。另一方面,如果你不想耗费太多精力,希望在这段宝贵的假期里尽情地享受旅途的舒适和轻松,史蒂夫和克莱尔会建议你选择东方快车之旅。这辆从新加坡向北驶往泰国曼谷的列车,保证了你在欣赏窗外景色的同时还能坐拥一份惬意和温暖。

除此之外,书中的其他二十四条观光线路同样充满了乐趣和惊喜,它们就像三十粒梦想的种子,结成了一座座梦想天堂。中国传媒大学出版社出版

新书架

《梦想之旅》

传英



黄色的魅力(摄影)

剑平

这是一部关于记忆的电影。钱叶红向牙医所讲述的,是一个关于记忆的故事。她在故事结束的时候,请求牙医帮她拔掉一颗牙,一颗健康的牙,目的只是为了让自己记住某些东西,“只有疼痛才能让我记住你”,而我们是多么的健忘和善忘啊!

故事恰恰发生在一些人不愿提及的那个年代。故事的主人公钱叶红正在读高中,那时,她穿着军衣军裤,白衬衫白袜子,黑边懒汉鞋,军挎挂在脖子上,潇洒地骑着自行车,在胡同里横冲直撞。一个女同学向一个男同学表示好感,被她说成“耍流氓”,强迫同学们孤立她。一个男同学向她表达自己的爱慕之情,也被她嘲笑。这个名叫何雪松的男同学,先是把一块板儿砖拍在她的背上,然后又把一块砖砸在自己的脚上。他拖着伤残的脚去河游泳,就再也没有上岸。何雪松的死像是板儿砖拍在她的心上,让她的心流血。后来,林洁为她唱了《红梅花儿开》,她还

影评

疼痛的记忆

——看《爱情的牙齿》有感

解玺璋

的有妇之夫。这个爱情注定了是一场悲剧,他们的恋情被发现了,她勇敢地承担了所有的责任,结果是被遣送回京,到屠宰厂当了一名工人。接下来是一场平庸的婚姻在等着她,生孩子,过日子,然后是离婚。故事讲到尾声,我们

就看到了影片开始时的那一幕,她只能靠拔掉一颗牙,才能记住这段情感。钱叶红的故事让我们想起了那个并不遥远,但却有些模糊的年代。那个时候,我们的精神、人格都被异化了。后来这些年,我们一直忙于改革开放、经济建设、开拓市场、发财致富,对于

所以,看过这部影片,我只有对导

演以及所有的创作者表示敬佩,他们的勇敢让我肃然起敬。要知道,在我们这里,回忆往事是有风险的,特别是回忆了那段不该回忆的历史时期。这使我想起一个人和一本书。此人是个外国人,他叫肖斯塔科维奇,书就是他的《回忆录》。帮助他整理《回忆录》的伏尔科夫在序里说:“在苏联,最难得和最可贵的毕竟是‘回忆’。……凡是应该作为回忆的,由每天的报纸来确定。历史以令人眩晕的速度被改写。”他还说:“没有回忆的人不过是一具尸首。这么多的人在我面前走过去了,这些行尸走肉,他们记得的仅仅是官方许可他们记得的事件——而且仅仅以官方许可的方式。”这是多么恐怖的情景啊!难怪我们这里多的是健忘和善忘。我以为还是多拍一些像《爱情的牙齿》这样的影片,它会使我们记住一些应该记住的东西。也许,我们会因此而感到疼痛。但如果疼痛可以使我们恢复记忆,那么,我们宁愿疼痛。

以他的眼光看,黎明时分A团占领盘岭全线的,本应立即由该团三营自631高地南下632、633、634高地,江涛不这样做,反而舍近求远,派他们这个昔日黑风洞长途奔袭632高地地区,其中就不会没有名堂。632高地地区必须收复,这是江涛今天要完成的战斗任务的一部分;但他又明白632高地地区是个马蜂窝,他害怕自己的部队在这里遭受重大失败,所以才把任务交给了他们!

“多么卑鄙!多么冷酷!……又多么虚荣!”刘宗魁在心底狠狠地咒骂着。现在他即使想把全营从632高地地区撤出也是办不到的了!不仅九连无法从634高地撤出,七连和八连此时也无法再从632、633高地的战斗中撤出了!

他们的处境就一定这么绝望吗?一时间他心中一个悲愤的声音高叫起来,“不,我一定要想些办法!一定要想出办法!”他的心不屈地叫道。望一眼副团长那神情异常冲动的面孔,肖斌的脸色也变了。他望着633高地,突然打破沉默,说:“副团长,我请求你允许我到八连去一趟!七连有曹副营长,我去八连看看,顺便可以近距离地观察一下634高地上的情况!”肖斌的脸涨得紫红,目光中滴满了痛苦与激烈。刘宗魁只冲那张脸望了一眼,立即想到这个年轻人此时真正想说的是什么了。处在目前这种危急时刻,他不能拒绝一个人上战场的请求,何况八连连长李骞也许确实需要一位营首长的帮助!

“好吧!……你去那儿安排一下就回来,不要恋战!”他大声说。肖斌回答了一个“是”字,带上警卫员,匆匆下了山腿,朝633高地去了。刘宗魁重新把目光投向634高地。这时,教导员陈国庆一闪到了他面前。“副团长,我有一个想法。”他开口说道,“我认为在目前情况下,我们应当向A团请求增援!”“增援?”刘宗魁几乎叫起来。这种可能就被想到过。江涛是那么爱惜自己的羽毛,谁也不知道战局会怎样恶化,江涛会将自己的部队投入到这片死地来吗?!

“副团长,我认为A团团长应当给予我们增援!”陈国庆好像看透



朱秀海 著

A团指挥所那边耽搁了一会儿。传过来的是尹国才的声音:

“刘副团长,我是尹国才!江团长不在,有话你就对我讲吧!”

江涛肯定就站在尹国才身边,但不知为什么不愿与他直接通话。

“尹参谋长,我是刘宗魁!请你马上转告江团长,我们在632高地地区遭到了

天子山和翡翠岭方向大批敌人的攻击和狙击,处境十分困难!我现在请求至少一个营的增援!”

送受话器里只剩下电流的充满不祥意味的“沙沙”声。过了很久,尹国才的声音才又试探似的飘过来:

“刘副团长,我是尹国才。我想问你一句,除了兵力增援,你们还需要什么样的增援?”

“需要重机枪!让增援部队至少带一挺重机枪!”刘宗魁一刻没有犹豫,就说了他目前最渴望的东西。他又想起了另外一件事,“我们的担架队在翻越骑盘岭大山梁时没有跟上来,我们还需要担架队和前沿包扎组!”“明白了!”尹国才回答,“刘副团长,我马上把情况向江团长报告!”

……猫儿岭的A团指挥所。江涛在“大厅”里走了几个来回,猛地站住,转过身去,用通红的凶狠的目光望着一直肃立在电台旁的尹国才,说道:

27

连载

提起副总裁,我常会想起在香港做暑期工时听说的一则小故事。

一位来自上海的留学生从商学院毕业后,在某投资银行苦熬4年半,终于从经理熬到了副总裁。一次,他随纽约总部的董事总经理到某直辖市去拜会客户,竟出人意料地获得了副市长亲自出马的高规格接待。市政府气派的会议室里,双方礼节性地交换名片。然后,副市长居然把外宾客人撇在一边,激动地对副总裁说:“您真是我们中国人的骄傲啊!贵公司大名鼎鼎,没想到我们的年轻轻就能进入最高管理层,手下至少管理几千美国人吧?以后,欢迎您常回来,国家建设很需要你们支持!”

顿时,被奉为上宾的“副总裁”如坐针毡。他对着旁边的美国人,胡乱说了一串长英文,翻译得驴唇不对马嘴,然后又急忙用中文解释:“市长先生,您误会了,我没有管理几千人,我其实只是……”

副市长权威地摆摆手,说:“不要谦虚了!你们的总裁是大老板,总裁下面不是您这位副总裁了吗?回去请转告你们总裁,我们欢迎他到中国来!”

11年前,国人对投资银行的了解十分匮乏。没有多少人懂得投资银行里的副总裁其实多如牛毛,这不过是一个下有分析员和经理、上有董事和董事总经理的普通职位。

所以,可爱的副市长先生也错把“副总裁”当做来自华尔街的大人物了!

(九) 军训经历, 征服投行副总裁

第一波士顿为我面试的那位副总裁看上去只有30岁出头。那位,他大概已经从早上8点到下午4点,端坐在酒店房间里那个并不舒服的沙发上,马不停蹄地见过了十几名学生。轮到我走进来时,他早已满脸疲惫,连握手时的笑容都像挤牙膏一样勉强。

“Ok, tell me about yourself.”不出所料,他提出的第一个问题中规中矩。

我微微一笑,神采奕奕地讲述了自己的经历,有条不紊地将我的“一二三四”暗藏其中。

副总裁斜靠在沙发上,边听边点。第一个问题,我顺利过关了。

“你怎么证明你善于团队合作呢?”

我故意摆出一副沉思的样子,

其实,我的内心是在暗自得意。谁让我又碰到一个押中的题目呢?不过,我不想让他看出我是有备而来。

思路停顿了几秒,我按照设计好的逻辑,开始绘声绘色地讲述我的“军旅生涯”。

在北京念书时,我曾先后两次到38军军训。这在中国算不上是出众的经历,但到了美国,却是傲人的资本。

40多天的军旅生活,除了难耐的饥饿和沉积着黄沙的浑水,还留下了什么?没想到的是,4年以后,身在异国他乡,我却突然发现曾经让我叫苦连天饱受摧残的军训竟然变成了面试时的制胜法宝。

面对第一波士顿的那位副总裁,短暂军旅生活中被饥饿和恶劣的卫生条件所掩盖的另一面,居然都在我脑海里重新鲜活起来。我活灵活现地回忆起在军队的大集体里,在团队成员的相互帮助下,我们如何在泥沙混杂的战场上匍匐前进,如

如何在烈日当空时俯卧打靶,如何在黑得令人恐怖的深夜里轮流站岗值班,又如何在睡得昏天黑地时被哨声惊醒,迷迷糊糊地打背包,连滚带爬地紧急集合,再像残兵败将一般,翻山越岭“急行军”……

听着听着,副总裁的身体坐得越来越直,原本无精打采的眼睛也变得炯炯有神。那时候,我就已经知道了,当我走出那个房间后,即便他记不住我的名字,也一定会记住有个中国女孩,她曾经在中国军队里摸爬滚打。我还确信,只要被他记住了,百里挑一的第二轮面试我就一定榜上有名。

果然,他一连说了三个“great”,才又接着问:“听上去你各方面都很出色,你有什么缺点呢?”

“英语毕竟不是我的母语,所以和美国同学相比,我想,这是我最大的弱点。”我坦然应对,并没有遮遮掩掩,因为如果能化缺点为优点,化不利为有利,远比一味陈述自己的优秀更有说服力。

“但是,我一直在努力提高我自己的英语水平。刚来美国时,我每天除了上课和打工,还要至少花一两个小时守在电视机前看新闻,为的就是练习英语。另外,虽然我在英文写作课上的成绩是A和A-,但我并没有就此停滞不前……”

8